

# La Internacional

Órgano del Partido Socialista Obrero (Federación Catalana)

SUSCRIPCIONES	
España	Trimestre 1 peseta
Portugal	1'50
Exterior	1'75
Venta: Paquete de 30 números...	2

Año I 4 diciembre de 1908 N.º 5  
Número suelto 10 céntimos  
APARECERÁ LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle del Este, 14, pral. - Barcelona  
Horas de oficina: de 9 a 10 de la noche  
La correspondencia de Redacción debe dirigirse a A. Fabra Ribas  
y la de Administración a J. Rodríguez López

## Derrota de católicos y «amarillos». - El movimiento obrero alemán

### Lección de cosas

En las elecciones verificadas el domingo último para cubrir tres vacantes de vocales obreros en la Junta local de Reformas sociales presentaron candidatos las sociedades de resistencia (las únicas que estaban en carácter y las únicas que en realidad tenían derecho a ello), los republicanos llamados radicales, los católicos y los parásitos é intrusos representados por un individuo que responde al nombre de Martí y Dalmau.

El resultado, como era de esperar, favoreció a las sociedades de resistencia, siendo elegidos el representante del «Ramo del agua y Arte fabricil», el de los panaderos y el del «Ramo de ebanistería», como vocales efectivos, y en calidad de vocales suplentes, el delegado de los «Auxiliares de Farmacia», el de los zapateros y el de los «Vigilantes nocturnos».

El lugar que ocupa este último delegado debía ocuparlo el de la Sociedad de barberos peluqueros «El Progreso», si un sindicato disidente, mancomunado por los anarquistas renegados Clariá y Palau y por los elementos pseudorradicales conocidos vulgarmente con el nombre de lerrouxistas, no se hubiesen introducido á deshora entre los trabajadores para sembrar por doquiera la desconfianza y el recelo.

En síntesis, pues, las sociedades de resistencia, es decir, los elementos obreros que se colocan en el terreno de la lucha de clases, derrotaron en toda la línea á las sociedades católicas y á las diferentes clases de intrusos que en el movimiento obrero se les designa comunmente con el sobrenombre de «amarillos».

Sería curioso saber, precisamente ahora que estamos en época de elecciones, que es lo mismo que decir en tiempo de deshacerse en amabilidades con todo el mundo; sería curioso saber, repetimos, lo que responderían los republicanos si se les preguntara por qué y para qué tomaron parte en la lucha del domingo pasado.

Para derrotar á los católicos no sería, puesto que si ésta hubiese sido su intención hubieran desde luego apoyado la candidatura netamente obrera.

Y si no se proponían hacer morder el polvo á la gente de sacristía, sólo podían aspirar á una de estas dos cosas: ó á suplantar la representación de los trabajadores, ó á desviar el movimiento obrero en favor de una tendencia que pretendiera ser tan radical como se quiera, pero que es burguesa hasta la médula y, por añadidura, militarista, demagógica y patriótica.

Lo hecho el domingo último por los pseudorradicales, presentándose frente al elemento obrero y votando, junto con los católicos, á un intruso cuyos actos han sido siempre contrarios á los intereses de la clase trabajadora, merece ser tenido en cuenta por las organizaciones de resistencia. Hace ya tiempo que un personaje pseudorradical de los que más se mueven declaró proféticamente que «Solidaridad Obrera sería lerrouxista ó desaparecería», y se conoce que, en vista de la orientación que va tomando aquella Confederación de trabajadores, los que han buscado siempre en el movimiento obrero campo propicio para desarrollar sus planes particulares, tratan ahora de atacar al «enemigo», es decir, á las Sociedades obreras, por los flancos.

En cuanto á los católicos parece que todo el ardor bélico que ponían en los artículos y llamamientos publicados en *El Social* se ha convertido ahora en desengaño y desilusión. No les ha valido ni San Pedro apóstol, ni Nuestra Señora del Carmen, ni San José, ni tan siquiera Nuestra Señora de la Bonanova; la *nova* ha sido mala, muy mala para todos ellos, quedando ahora por dilucidar un tan intrincado problema como es el de saber si los que han quedado en ridículo son los santos que patrocinan á los centros católicos, por la mala mano que

demuestran tener en eso de las luchas sociales, ó los benditos que forman parte de dichos centros por no ser dignos de que los santos respectivos les cobijan bajo su excelso y protector manto.

Sea como sea, nosotros estamos satisfechos del resultado de la lucha del domingo, y no porque creamos que la presencia de tres representantes de la clase obrera en la Junta local de Reformas sociales pueda hacer variar el curso de los astros ni consiga tampoco poner en peligro la existencia del régimen burgués. No. Lo que nos satisface es que en esta, como en toda clase de luchas en que están en juego directa ó indirectamente los intereses de la burguesía, se desliendan los campos, se entra en conocimiento de las posiciones que ocupan los enemigos, se hace más efectiva la solidaridad obrera en la lucha común por la defensa de intereses comunes y se consigue, en fin, lo que con mayor ansia debe apotecer todo revolucionario de verdad: que los obreros adquieran conciencia de clase y que se dispongan á obrar en consecuencia.

En los periódicos y en los mítins los republicanos y católicos podrán decir lo que bien les parezca. A la hora de la verdad, en tiempos de huelgas y cuando peligran los intereses de los capitalistas católicos y republicanos, como buenos burgueses que son, pasan al otro lado de la barricada, como diría Clemenceau, dejando á los obreros que se las compongan solos con su suerte. Que los obreros se fijen en esto y lo tengan muy en cuenta en todos sus actos.

La lección de cosas que les ofrece la batalla del domingo deberían aprovecharla y tomarla como norma para lo sucesivo.

Dicho esto, tocaos ahora recordar el deber que tiene la clase obrera de hacer efectiva la victoria del domingo. Porque los compañeros que han de representarla nada podrían hacer sin la ayuda y sin la cooperación de todas, absolutamente de todas, las sociedades de resistencia.

Los delegados obreros, como mandatarios que son de su clase, han de estar atentos á las órdenes de ésta, la cual por su parte ha de facilitarles toda suerte de medios para que puedan cumplir dignamente su cometido. Pues los representantes de la clase obrera no se nombran nunca para ir á pactar ni á parlamentar con el enemigo, sino que se envían para que, una vez en el campo de aquél, continúen, apoyados por toda la masa obrera, la misma lucha de clase que sostenida desde fuera no puede llegar á ser nunca ni tan intensa ni tampoco tan efectiva.

Por esta razón, nosotros, que celebramos hoy muy de veras la entrada de la representación genuinamente obrera en la Junta local de Reformas sociales, nos convertiríamos en los críticos más acerbos y en los impugnadores más tenaces de esa misma representación desde el momento en que creyéramos que no cumple como es debido la misión que le está encomendada.

Mirabeau decía en plena Constituyente: «Yo no conozco más que tres medios de vivir en la sociedad actual: siendo ladrón, mendigo ó asalariado».

### NUESTROS COLABORADORES



John B. Askew

### Crónica crítica

#### La patria de los ricos.

Ayer embarcaron en este puerto, con rumbo á Chile, muchos obreros, entre ellos varios católicos nuestros, á quienes la miseria ocasionada por la crisis de trabajo no les permite vivir más en España.

Es este uno de los méritos del régimen burgués: no dejar vivir en su respectiva patria más que á los «favorecidos de la fortuna».

Cuando los mercados de Cuba y Filipinas permitían á nuestros burgueses amasar grandes cantidades de dinero, entonces explotaban al trabajador y le permitían vivir en España.

Ahora que los negocios no marchan bien, nuestros capitalistas consumen tranquilamente lo que usurparon á los obreros y mandan á éstos á hacerse explotar á otra parte.

Y luego serán esos mismos energúmenos sin entrañas los que querrán darnos lecciones de patriotismo y enseñarnos que á la patria, como á la madre, no se la debe nunca abandonar.

#### Signo de los tiempos.

En la elección de vocales obreros para la Junta local de Reformas Sociales, las sociedades «La Alianza», «La Solidaridad» y «El Progreso» derrotaron á las de «San Pedro Apóstol», de «Nuestra Señora del Carmen» y de «La Sagrada Familia».

De modo, que contra la solidaridad, la alianza y el progreso nada pueden ya todas las fuerzas del cielo coligadas.

¡O tempora! ¡o mores!

#### El «alter ego».

Después de D. Segismundo Cólera, nos sale ahora D. Melquiades Pestie.

Escogan ustedes, si gustan.

También D. Melquiades bloquea, y también quita el ojo á los socialistas.

Listísima que no lo haya hecho en Asturias en vez de hacerlo en Santander.

Porque así como en la capital de la montaña no se ha metido nadie con él, es muy posible que los so-

cialistas asturianos, que conocen perfectamente las habilidades del que con Pidal ejerce el cacicato máximo de aquel Principado, le hubiesen contestado como se merece.

Con pilos y patatazos.

#### La erudición de D. Melquiades.

Con la misma frescura que este tráfugo del republicanismo, con vistas á una cartera ministerial, afirmó un día que Calvino había muerto en Génova, por no saber la traducción exacta de la palabra Génova, ha afirmado ahora que otro tráfugo, John Burns, es ministro del Gabinete inglés «por el poder de las Trades-Unions».

Esto debía haberlo dicho en Trafalgar Square y hubiera alcanzado un éxito que es accesible á pocos mortales.

El de hacer reír á los ingleses.

#### ¿Un loco de atar ó una tramoja?

En la reunión celebrada el jueves de la última semana en la Sociedad de panaderos «La Espiga», á un tal Hulton, delegado de la autoridad, se le antojó que, para darle gusto, todos los obreros que usaran de la palabra debían expresarse en castellano.

Esto no había pasado nunca en Barcelona. Y menos en una reunión obrera, en donde hay siempre gran cantidad de individuos que, gracias á los cuidados paternales del Estado burgués, no conocen más lengua que la catalana.

El Hulton de referencia puso tal empeño en satisfacer sus deseos, que, en vista de las protestas del público, levantó la sesión.

El impopular Ossorio ya dijo después que el Hulton «había cometido una barbaridad» y que se le aplicaría un correctivo. Pero lo cierto es que si á causa de la intemperancia del delegado llega á suspenderse definitivamente la sesión que la firmeza de los obreros hizo se reuniera dos horas más tarde.

no hubiese sido posible presentar candidatos obreros en las elecciones del domingo pasado.

¿Sería Hulton un loco?

¿Fue Ossorio un vito?

El Social podría quizás aclararnos la duda.

#### A propósito de «El Social»

El organillo de los carcas y negreros responde con un par de coces á lo dicho por nosotros referente á la hecatombe de Hamm.

Y nos pregunta luego—sin nombrarnos, no voyan ustedes á creer—si nos parece que para acabar con los accidentes sería mejor decretar el cierre de las minas.

No, hombre, no; que hay un procedimiento más expedito y que nosotros preconizamos.

El de echar á los patronos y hacer entrega de la mina á los que la explotan.

¿Ustedes gustan?

#### ¡Pero ese Morote...!

¿Qué les parece á ustedes que habrá hecho Morote para conocer á los pamploneses que eso del bloque liberal, con socialistas y todo, va á ser un hecho el martes de la semana próxima?

Pues les ha hablado de Moscú, San Petersburgo, Tángier, África, Europa, Suiza, Alemania, Inglaterra, Estados Unidos, el Ecuador, el Paraguay, París, España, Australia, Minnesota y Madrid, Zaragoza y Alicante.

¿No lo creen ustedes?

Pues sírvanse leer El Imparcial del lunes y verán que, no contento con la anterior nomenclatura, ha colocado todavía á sus oyentes lo que sigue:

Santo Domingo de Guzmán, San Ignacio de Loyola, San Francisco Javier, la Compañía de Jesús, Irlanda, San Pablo, Santa Clotilde, Lutero, Cristo, Maura y Morot.

Y los pamploneses no le mandaron á la porra.

¡Si tendrá paciencia!

## El movimiento obrero alemán

### I.—Su comparación con el inglés

Cuando Karl Marx se puso, hace ahora cincuenta años, á estudiar el capitalismo y su consecuencia directa el movimiento obrero, escogió á Inglaterra considerándola como el país en donde debía fijar su residencia todo aquél que se propusiese estudiar la verdadera naturaleza de los fenómenos que con el capitalismo y el movimiento obrero se relacionan. Y Marx hizo bien. Inglaterra era entonces la tierra clásica del capitalismo, y sus Trades Unions constituían un modelo para el movimiento obrero de todos los países.

Ahora la situación ha cambiado por completo. Porque actualmente el que desee estudiar el movimiento obrero en sus formas progresivas y más completas, no debe ir á Inglaterra, sino á Alemania, la patria del moderno movimiento socialista.

A pesar de haber sido Inglaterra la precursora del movimiento sindical, Alemania la gana ya ahora hasta en lo que se refiere al número de obreros organizados. En Alemania hay en la actualidad cerca de dos millones y medio de obreros afiliados á las sociedades de resistencia, mientras que en Inglaterra no pasan de 1.800.000, y así como en Alemania hay una gran tendencia hacia la constitución de fuertes Federaciones centralizadas, abarcando en lo posible á todos los obreros de las distintas ramas de una misma industria, como sucede, por ejemplo, con los maderos y con los metalúrgicos, en Inglaterra encontramos todavía la tendencia á mantener las organizaciones locales y las antiguas distinciones que recuerdan aún los primitivos gremios (Guilds).

Además de esto, mientras las sociedades de resistencia de carácter socialista se hallan todas reunidas en la Comisión General de Sindicatos alemanes, con un secretario y un órgano en la prensa, encontramos que las Trades Unions, en vez de un organismo central, tienen diversos comités instituidos en distintas épocas por los respectivos Congresos tradeunionistas, y cuyas funciones, ó están vagamente definidas, ó se hallan en oposición unas con otras. Así, por ejemplo, se creó un organismo, la Federación general de Trades Unions, para que tomase á su cargo un trabajo que correspondía á otro organis-

mo ya existente, el Comité parlamentario de las Trades Unions, que desempeñaba y desempeña las funciones de Comité ejecutivo en los Congresos tradeunionistas, pero que tenía la particularidad de prometerlo todo y no hacer luego absolutamente nada, ó muy poca cosa. El antiguo organismo central, que en realidad no tuvo nunca facultad alguna digna de mencionarse, no supo cómo hacer uso de las pocas atribuciones que le correspondían, y se dedicó á la creación de nuevos organismos destinados á efectuar trabajos que de hecho eran de su propia incumbencia. Y si esto no ha llegado á complicar todavía más las cosas, ha sido porque el antiguo organismo central ha continuado bonitamente sin hacer nada de particular.

Así, pues, mientras las propiedades características del movimiento sindical alemán son la organización y la centralización, en el movimiento obrero inglés encontramos una completa descentralización y una organización bastante defectuosa, principalmente en lo que se refiere al organismo central.

La dirección principal del movimiento obrero inglés se halla todavía en manos de los miembros de los grandes sindicatos, tales como los mineros, los obreros del arte textil ó los mecánicos, no existiendo sobre ellos otro organismo director del carácter de la Comisión general de Sindicatos, de Alemania.

El hecho de que una de las más importantes Trades-Unions fuese excluida durante algunos años de los Congresos tradeunionistas no fué considerado por nadie como un incidente que entrañara verdadera gravedad. Este es un botón que verdaderamente basta como muestra.

Otra gran distinción puede notarse entre el movimiento obrero inglés y el alemán. La mayoría de sindicatos alemanes cuentan con un órgano en la prensa, mereciendo señalarse entre ellos el de la Comisión general de Sindicatos, que contiene más datos y más trabajos estadísticos que cualquier otro periódico del mismo tamaño entre todos los que se publican en Alemania. En cambio, las Trades-Unions inglesas, con la excepción de las de obreros textiles, ferroviarios y dependientes de comercio, sólo publican notas mensuales y no existe ningún órgano que emane de la dirección central.



# Movimiento social

## Sociedad de obreros panaderos (La Espiga)

Entre los oficios asociados que cuenta Barcelona, en ninguno son tan manifiestos los efectos de la organización como en el de panaderos.

Los que hace bastantes años vivimos en esta ciudad recordamos aún que los obreros panaderos, sin fe en la asociación, sometidos a una esclavitud tiránica, nos veíamos obligados a realizar una jornada sin límites, impuesta por una burguesía que no veía en nosotros más que simples máquinas de trabajo, creadoras de una riqueza que acaparaba en sus arcas sin quebrantos ni desazones de ningún género.

Pensaba sobre el personal de la panadería cierto rebajamiento moral, como hijo de un fatalismo envorvante que, matando las iniciativas y los menguados esfuerzos de los individuos, les imposibilitaba hasta para intentar toda suerte de mejoramiento del obrero y de la clase, en la que abundaban tanto los desahucados como escaseaban los conscientes y los que tenían claro concepto de lo que significa la personalidad obrera.

La situación general del oficio era mala, pésima en grado extremo. Con una jornada interminable, con unos salarios bajos, sin la fuerza moral y material que crea el contacto y la unión de los explotados, los obreros panaderos éramos tenidos en un concepto por demás bajo y despectivo.

El solo medio de que disponíamos para alcanzar colocación indicaba el pésimo estado moral de la clase. Para colocarnos veíamos obligados a acudir a la plaza, sitio designado desde tiempo inmemorial para que los corredores de los burgueses pudiesen escoger aquel ó aquellos que mejor les pluguiese.

Los pobres *minyons*, con este nombre se nos designaba a los obreros, habíamos de esperar horas y horas, y á veces días y días, á la intemperie, en pleno paseo de Isabel II, á que alguno de los *corredores* nos avisase, mediante una gratificación, según es de suponer, para poder trabajar. Y si el obrero no era simpático al *corredor*, si éste tenía el propósito de perjudicarnos, y se daban casos, no le quedaba más recurso que abandonar la ciudad, pues cuanto más prolongase su estancia en ella, más terrible había de ser su miseria.

Pero el movimiento general de organización obrera no pasó desapercibido para los panaderos, un grupo de los cuales intentó fundar una sociedad, que llevó durante años una vida por demás irregular y raquítica. Los obreros no sentían la asociación, no creían en ella y brillaban por la ausencia de sus filas.

Desaparecida aquella primera organización, no tardó en fundarse otra con el nombre de «La Espiga», que es la que actualmente subsiste, y á la que tanto debemos los obreros panaderos.

La expresada entidad data de 1894. Relatar las campañas sostenidas por la misma contra la burguesía sería tarea larga y difícil de reflejar. No pasaremos por alto, sin embargo, la de 1898-1899, dedicada en primer término á la organización de la clase con objeto de recabar un día de descanso semanal. Presentadas las bases á los burgueses, éstos las rechazaron, empezando entonces una lucha tenaz y persistente, que acabó abriendo la Sociedad los hornos colectivos que obligaron á los burgueses á reducir el precio del pan.

Pero si la lucha terminó en conjunto, no fué así en sus detalles, pues entonces empezó en las barriadas de Sana, de Hostafranca, Las Cortes, San Martín de Provensals, Barceloneta y Pueblo Nuevo, consiguiendo implantar en su casi totalidad el descanso semanal.

Entretanto la lucha sostenida en Barcelona había reflejado en gran número de poblaciones de Cataluña, fundándose al calor de «La Espiga» varias otras organizaciones en distintas localidades, en varias de las cuales fué implantado el descanso.

Al promulgarse en la *Gaceta* la ley del Descanso dominical, reclamó la Sociedad su exacto cumplimiento; pero el alcalde calamidad, Sr. Lluich, como buen burgués, concedió autorización á los patronos para seguir trabajando los domingos, dando lugar á nuevas huelgas y nuevas luchas que adquirieron un carácter de suma gravedad y que terminaron con la victoria de los obreros.

«La Espiga» es uno de los sindicatos que más actos de propaganda societaria ha celebrado en Barcelona. Actualmente cuenta con 1.150 asociados y forma parte de «Solidaridad Obrera». Su organización es á base múltiple, pues tiene establecida una Asociación de socorros mutuos para enfermos, los cuales perciben tres pesetas diarias para la medicina y dos para la cirugía, y sostiene á los inválidos con 10 pesetas semanales.

«La Espiga» está constantemente arma al brazo para la defensa de los asociados: al presente está dando los últimos golpes para que una parte de aprendices y unos pocos compañeros que no disfrutaban del descanso puedan hacerle efectivo.

«La Espiga» está instalada en la calle de Guardia, 14, principal, en un local grandioso, de los mejores de su género con que cuenta Barcelona. Además tiene establecido teléfono y una importante biblioteca. También cuenta con dos sucursales, una en la calle de Riego, núm. 10, en Sans, y otra en el 24 de la plaza de la Libertad, en Gracia.

Esta sociedad ha practicado constantemente el principio de la «Solidaridad Obrera», ya con las entidades de esta ciudad, ya con las del resto de España.

Sólo teniendo en cuenta el estado moral é intelectual de los obreros panaderos de ayer, puede apreciarse debidamente la gran obra de cultura, eminentemente emancipadora y humana, realizada por «La Espiga».

«La Espiga» ha creado entre los obreros panaderos de Barcelona el sentimiento de clase, ha elevado su nivel moral é intelectual, ha hecho de aquellos trabajadores de ayer, venidos, escépticos ó desahucados, trabajadores cultos, de temperamento luchador, convencidos de que su mejoramiento y la emancipación de la gran familia obrera ha de ser obra de su propio esfuerzo, de su voluntad y de la persistente lucha contra todo principio de tiranía, contra toda tendencia de opresión.

Más que una enseñanza, «La Espiga» es un símbolo que sintetiza el poder de la Asociación obrera como obra de civilización y de cultura y como importante factor de las reivindicaciones sociales.

Constituyen al presente la Junta directiva de tan importante sindicato los compañeros siguientes: presidente, Miguel Lloret; vicepresidente, Ramón Gil; secretario, Joaquín Blanch; vicesecretario, Antonio Haro; contador, Jaime Badia; tesorero, Manuel Trapá; vocales: Pablo Bertrán, Juan Martí, Pedro Mañach, Guillermo Camp, Ramón Cañellas, Miguel Castellsague y Martín Clotet.

R. CAÑELLAS

## Eficacia de la organización obrera

Nuestro estimado amigo y compañero de Redacción, Mariano García Cortés, ha publicado en la notable revista *El Socialismo*, de la que es director, un importantísimo estudio destinado á examinar los efectos materiales que la asociación obrera ha producido en Madrid, ya en lo que afecta á la disminución de horas de trabajo, ya en el aumento de salario.

El pensamiento de nuestro amigo queda reflejado en los siguientes estados, de una elocuencia superior á todas las palabras:

Oficios	Trabajaban		Disminución
	Horas	Horas	
Embaladores	11	8	3
Marmolistas	10	8	2
Pavimentadores	10	8	2
Pintores-decoradores	11	8	3
Poceros	10	8	2
Canteros	11	8	3
Empedradores	10	8	2
Recultores	11	8	3
Albañiles	11	8 1/2	2 1/2
Estuquistas	10 1/2	8	2 1/2
Aserradores á brazo	12	8 1/2	3 1/2
Carpinteros de armar.	10	8 1/2	1 1/2
Constructores de carruajes.	9 1/2	8 1/2	1
Barnizadores de estuco	10 1/2	8 1/2	1 1/2
Ebanistas	10	9	1
Aserradores mecánicos	10	9	1
Revocadores	10	9 1/2	1/2
Tallistas	10	9 1/2	1/2
Dependientes de carbonerías	13 1/2	9 1/2	3 1/2
Curtidores	12	10	2

El aumento de salarios se expresa en el cuadro siguiente:

Oficios	Aumento Pesetas
Carpinteros de armar.	1
Embaladores	0 75
Pavimentadores	0 75
Albañiles	0 75
Panaderos candelistas	0 75
Electricistas	0 50
Decoradores	0 50
Revocadores	0 50
Estuquistas	0 50
Portlandistas	0 50
Cocheros	0 50
Dependientes de carbonerías	0 50
Constructores de carros	0 50
Tallistas	0 50
Obreros en pan francés	0 50
Obreros en pan de Viena	0 50
Litógrafos	0 50
Plateros	0 50
Carpinteros de taller	0 50
Empedradores	0 50
Tejeros	0 50
Poceros	0 50
Curtidores	0 25

Lo que este aumento en los salarios significa en la economía proletaria, está representado en este cuadro:

Oficios	Número obreros	Días que bajan al año	Total del aumento de salarios
Carpinteros de armar.	400	296	118,400
Embaladores	220	240	52,800
Pavimentadores	70	280	14,700
Albañiles	10,000	240	1,800,000
Panaderos candelistas	2,600	365	447,500
Electricistas	650	296	96,200
Decoradores	102	240	12,240
Revocadores	75	215	8,032
Estuquistas	300	210	31,500
Portlandistas	160	296	28,960
Cocheros	4,000	270	540,000
Dependientes de carbonerías	428	265	78,110
Constructores de carros	200	296	20,600
Tallistas	380	280	53,200
Obreros en pan francés	520	365	94,900
Obreros en pan de Viena	125	365	22,812
Litógrafos	206	296	30,340
Plateros	419	365	76,467
Carpinteros de taller	1,450	270	197,750
Empedradores	286	296	42,328
Tejeros	1,000	240	120,000
Poceros	250	270	14,875
Curtidores	280	296	21,455

Quiere esto decir, en lenguaje corriente, que en Madrid, más de 23,000 obreros ganan al año, gracias á su organización, 3,226,000 pesetas (trece millones de reales) que antes quedaban en los bolsillos de la burguesía.

Ante datos tan concluyentes: ¿Habrá quien pueda negar la eficacia de la organización obrera, y quien pueda poner siquiera en duda la gran obra de cultura, de defensa y de mejoramiento realizado por los trabajadores madrileños?

De desear es que todos los obreros españoles sepamos imitarlos.

## Juventud socialista.

Sección de propaganda y estudios sociales. No ha sido nuestro propósito, al constituir esta sección, hacer exclusivamente propaganda política, sino el de contribuir, con preferencia, á la difusión de la Ciencia social.

¡Ciencia y acción social! Todo un programa, el más bello programa quizá, resumido, condensado en estos dos conceptos.

Para realizarlo no nos bastamos; necesitamos, al contrario, la ayuda de todos. Tampoco es suficiente la conformidad, la aquiescencia

de nuestros compañeros ni la benevolencia de los demás. Con tenerla descartada desconfiaríamos de nuestro éxito, si á la aceptación no añadiríamos el esfuerzo de los primeros y el apoyo de los restantes.

No es quimérica nuestra pretensión: doquier se haya levantado un núcleo para hacer obra cultural, diversos elementos, sin distinción de doctrinas, han cooperado á la misma. Es tan viva, tan evidente la necesidad de fomentar la cultura, que todos los partidos, por encima de los preceptos que integran sus respectivos programas, preconizan y ensalzan la educación popular. Reducida á aspiración simultánea, ¿no ha de bastar ella para unir en una acción común los diversos credos?

Dos elementos son los más indicados para contribuir á esta obra armónica: los intelectuales y los manuales. Aquellos difundiendo con sus conocimientos la instrucción entre éstos y mejorando su educación, éstos uniéndose entre sí y redimiéndose económicamente mediante la ayuda mutua. Ambos pueden contribuir con su trabajo á la consecución de esta labor educativa y económica que nosotros, aunque reconociendo nuestra pequeñez, ansiamos sea realizada.

Sirva esta como invitación, y cualesquiera que sean quienes cooperen en nuestra labor, en la labor de todos, nuestros plácemes y nuestro afecto les brindamos.

Barcelona 1 de diciembre de 1908. — J. BERTRÁN Y BALLET. — BERNARDO CISA. — JAIME HURA. — FÉLIX DUVAL.

## Congreso obrero comarcal

El 29 del corriente se ha celebrado en Torelló una Conferencia obrera comarcal, á la que han asistido delegados de las Sociedades siguientes:

«Unión Obrera», de Montesquiu (en organización); «Arte Fabril», de San Hipólito de Voltregá; «Tres clases de vapor», Albañiles, Peones y torneros de asta, de Torelló; «Arte Fabril», Peones, Albañiles y carpinteros, de Manlleu; «Tres clases de vapor», de Roda y «Arte Fabril», de Vich.

La Conferencia, después de reconocer la suma necesidad de constituir una Federación comarcal de artes y oficios, señaló los días 26 y 27 del próximo diciembre para la celebración de un Congreso comarcal obrero, cuyo acto se celebrará en la ciudad de Vich, en el local y hora que se anunciará al efecto.

Cuantas Sociedades de la comarca quieran enviar temas al Congreso deben mandarlos á la Sociedad «Tres clases de vapor», de Torelló, cuyos delegados, en unión de un miembro de la Junta del «Arte Fabril», de Vich, constituirán la mesa del expresado Congreso.

Así, pues, que todas las Sociedades ó secciones de resistencia de la comarca vicenses se apresuren á enviar temas para constituir el orden del día que habrá de discutirse en el Congreso, y que á su debido día ni una sola deje de enviar delegados, así como una nota exacta de los miembros que las constituyen, á fin de que al organizarse la Federación tenga sólida base.

Por encargo expreso de la Conferencia, el que suscribe encarece á la prensa obrera se sirva reproducir la presente convocatoria, demostración palmaria de que el obrero de esta comarca se dispone á sacudir el yugo que durante siete años le ha sido impuesto por la reacción patronal.

Por acuerdo de la Conferencia. — MARIANO SANGÜESA. Torelló 29 de noviembre de 1908.

## Información

BARCELONA. Victoria de los zapateros. — Una vez más la constancia en la lucha contra la burguesía ha determinado la victoria del proletariado; una vez más también ha quedado demostrada la eficacia de la organización obrera como medio de combate: el sindicato de obreros «La Armonía», en la huelga que la venida sosteniendo en la fábrica del burgués Antonio Vallés, ha obtenido una brillante victoria.

Como ya dijimos en el número anterior, dicho burgués se negaba á tratar con la sociedad; pero, ante la enérgica y decidida actitud de sus obreros, eficazmente secundados por el sindicato de resistencia, no le ha quedado otro remedio que capitular, esto es, que reconozca la asociación obrera.

Entabladas, pues, las negociaciones entre el burgués y la sociedad obrera, ó sea, de potencia á potencia, he aquí las bases en definitiva acordadas y que han determinado el que al lunes último volviesen los huelguistas al trabajo.

BASES. 1.º Reconocimiento por parte del patrono, de la sociedad obrera, comprometiendo á no tener obreros no asociados. 2.º Todos los huelguistas volverán á ocupar sus respectivas plazas, no pudiendo el patrono despedir á ninguno por efecto de la huelga.

3.º Se nombrará una comisión compuesta de cuatro individuos pertenecientes á distintas secciones para que intervengan en todos los conflictos que se produzcan, tanto por parte del patrono como por la de los obreros.

En caso de tener que despedir á un obrero se compromete el patrono á no verificarlo mientras no se halle justificado y no se tenga la conformidad de la supradicha comisión.

4.º Como á consecuencia de volver á ocupar los huelguistas sus respectivos puestos, el patrono vendrá obligado á reintegrarles el trabajo sin distinción de ninguna clase.

5.º No se admitirá en dicha fábrica á nuevo personal interin tengan que estar parados por algunas horas los obreros que actualmente trabajan á destajo en dicha casa.

6.º El patrono vendrá obligado á colocar las máquinas, en el plazo más breve posible, en condiciones de seguridad, higiene y demás requisitos prevenidos en las vigentes disposiciones legales.

7.º Las horas de cande se aumentarán en un punto, debiendo pagarse por el n.º 37 una peseta más por docena.

8.º Si vinieran notas con el n.º 38, serán pagados á precio de caballero.

ADICIONALES. 1.º La retribución del trabajo á destajo se verificará según la aptitud del obrero, teniendo también en consideración las circunstancias del trabajo que se haya de fabricar, fuere cual fuere la clase de pedido.

2.º El obrero que motive cualquier incidente

y no esté conforme con el criterio de la comisión mencionada en la base 3.ª podrá apelar al de todos los restantes operarios de la casa.

9.º Se entenderá que el personal cumplirá diariamente sus horas de labor ordinaria, y de no poder verificarlo, vendrá obligado á justificar las causas que lo motiven. En caso contrario, y á la tercera reincidencia, el patrono podrá obrar como su conciencia le dicte.

10.º Las nuevas máquinas se instalarán tan pronto como el patrono encuentre un local adecuado, pero siempre en el plazo más breve posible.

11.º Cuando dos obreros sostengan una reyerta dentro del local, serán despedidos ambos, sin que tengan derecho á reclamación alguna.

12.º El jornalero que tenga asignado un salario que á juicio de la comisión sea desproporcionado con el trabajo que realiza, se le hará la observación que se crea más pertinente, y en caso de no corregirse, podrá el patrono obrar libremente.

13.º Si algún individuo de la comisión ó de fuera de ella verificase actos que, directa ó indirectamente pudieran reputarse de perjudiciales para las tácticas societarias, y por tanto interrumpir la armonía entre ambas partes, será despedido sin contemplación alguna.

Por la Sociedad de obreros zapateros «La Armonía»: Antonio Perán, presidente; Agustín Caballero, secretario.

Por el patrono firma, en nombre de su padre, Joaquín Vallés, y por la Comisión de huelga: Manuel Saez, Pedro Guinet, Mateo Pactos y Eugenio Reig.

«Solidaridad Obrera». Ha ingresado en esta importante confederación regional obrera la «Federación de Oficiales Albañiles de la comarca de Vich».

Recomendamos el ejemplo á todas las sociedades obreras de Cataluña aún no adheridas.

Constructores de camas torreadas. La huelga que viene sosteniendo este sindicato en las casas de los burgueses Planas y Pellegri, sigue en igual estado.

No obstante, conviene no perder de vista la actitud resuelta de los huelguistas y el que, llamados por los burgueses, han acudido de Valencia dos *esquirols*, los cuales se cree constituyen la vanguardia de todos los ya contratados para cubrir las plazas de los huelguistas. ¿Conseguirán tan halagüeños propósitos los burgueses citados?

Los obreros asociados en general, y los huelguistas en particular, tienen la palabra.

Los Metalúrgicos y el Socialismo (!) cataliño. Cual nunca reina entre los obreros sindicados en la «Unión de Obreros Metalúrgicos» el entusiasmo más ardiente para evitar que los neos consigan sus propósitos de dividir y deshonrar á los verdaderos obreros seriamente organizados para la lucha contra el capital.

Por su parte, los amarillos, representados por el seráfico Boronat (a) *Cambó*, ha pretendido defenderse y defender á sus congéneres de rebajo mandando una lata á un diario de esta localidad que, como es natural, no ha querido publicársela.

No obstante este nuevo fracaso, y á pesar del reciente acuerdo del Congreso Regional obrero catalán no reconociendo en una misma localidad á ninguna nueva sociedad obrera de resistencia cuando exista ya constituida otra de su mismo oficio, nos permitimos aconsejarle se dirija á *El Social* ó al *El Correo Catalán*, periódicos que estamos seguros le prestarán su *hachazo* apoyo, ya que tienen por costumbre defender la causa de los obreros á lo Boronat.

Y basta por hoy.

Carreteros. El pasado domingo celebró la «Sociedad de Carreteros» un importante mitin en el salón del «Teatro Asiático», del Pueblo Seco.

El compañero Ferré, que presidió, hizo extensas y atinadas consideraciones encaminadas á demostrar las ventajas que reporta la Asociación de resistencia al obrero, cosas que ha quedado plenamente demostrado recientemente con la huelga sostenida contra el patrono Aixelá.

Después de amplio debate, en el que intervinieron distintos compañeros, fueron tomados por unanimidad los siguientes acuerdos:

Con el fin de resolver todos cuantos conflictos puedan surgir con los patronos, se nombrará un delegado en cada cuadría, el que sostendrá directa y continua relación con la Directiva del Sindicato.

Respecto á la admisión en este de los *esquirols* que aún trabajan en la casa Aixelá, sólo podrá verificarse mediante el pago de una cuota extraordinaria de ingreso de 100 pesetas.

También se acordó abrir una suscripción voluntaria á favor de la viuda de un compañero fallecido recientemente.

El acto vióse concurridísimo, reinando, como de costumbre, el orden más perfecto.

No queremos cerrar esta ligera información sin hacer constar una vez más nuestra admiración por la conciencia de clase demostrada por estos compañeros en la reciente lucha sostenida contra el *populista* burgués Aixelá.

Digna es de encomio la actitud conciliadora de estos modestos luchadores, pues dentro de su simplicidad y de su rudeza, se encierran grandes enseñanzas para los obreros de los demás oficios. El día en que el proletariado catalán se acuerde á menos de discutir ideologías más ó menos realizables y se apreste á imitar más el ejemplo que vienen dándole los obreros carreteros las reivindicaciones sociales serán una hermosa é inestructible realidad.

La Dependencia Mercantil. — Este Sindicato ha celebrado recientemente hasta seis sesiones de Junta general. Esta dió su aprobación á todos cuantos actos realizó la actual Directiva.

También aprobó el balance general de cuentas y los presupuestos anuales, ambos confeccionados por la Junta de gobierno.

En los asuntos generales, entre otros acuerdos de menor importancia, tomó el de continuar adherida á «Solidaridad Obrera»; aprobó por completo la gestión realizada por sus delegados en el primer Congreso obrero catalán; reconoció que si bien en la actualidad se cumplía más la ley del descanso dominical, importaba recordarle al gobernador civil que aun eran muchos los que no la cumplían, procediendo por su parte la Asociación en aquella forma que las circunstancias aconsejasen para contribuir que el acatamiento de la ley fuese completo.

También se acordó tomar parte en las elecciones de vocales obreros para la Junta local de Reformas sociales.

A petición de los compañeros Vallés y Badia fué extensamente discutida la gestión societaria y privada de los mismos, recibiendo ambos compañeros por parte de la Junta general pruebas inequívocas de la confianza que en ellos tienen depositada la mayoría de los asociados.

Distinción merecida. — El Gran Premio de la Sección de Economía Social de la Exposición de Zaragoza ha sido otorgado á la Quinta de Salud «La Alianza», institución fundada por la Asociación general y Montepío de Camareros de esta ciudad y sostenida de la cooperación de cuarenta sociedades obreras.

Realizamos sinceramente á la Dirección de la Quinta de la Salud por la merecida distinción de que acaba de ser objeto.

Elecciones de vocales obreros para la Junta de Reformas sociales. — Tomaron parte

en la elección las entidades siguientes: «La Alianza de camareros», «La Asociación de impresores y litógrafos», «Carpinteros mecánicos», «Aserradores mecánicos de Barcelona», «Carpinteros mecánicos de Barcelona y su radio», «Albañiles», «Peones y torneros», «Progreso Industrial», «Centro Obrero de Ciencias y Artes», «Económica Radical Socialista», «Centro Obrero de Nuestra Señora de Carmén», «Patronato de la Sagrada Familia», «Motos de almacén», «Centro de Nuestra Señora de Montserrat», «Centro Moral Instructivo de Gracia», «Centro dominical de San Pedro apóstol», «Centro de fideeros de Barcelona», «Centro católico de Sans», «Agrupación humanitaria de los obreros de los talleres de la Maquinista Terrestre y Marítima», «Asociación general de dependientes de escritores», «Unión profesional de dependientes de comercio», «Patronato del Obrero» de Barcelona, del Pueblo Nuevo, «Cooperativa de consumo del Círculo Barcelonés de obreros», «Gremio de fideeros de Barcelona y sus contornos», «Juventud católica de San Andrés», «Círculo Barcelonés bajo la advocación de San José», «Centro Moral Euzeliense», «Patronato de Sans», «Centro Agrícola de Hostafranca», «Unión de Matarifes», «Lampareros, latoneros y hojalateros», «Círculo católico de Nuestra Señora de la Bonanova», «Agrupación Socialista», «Obreros Tipógrafos», «Tres Clases de Vapor», «Unión del Ramo de Agua y Arte Fabril», «Aserradores mecánicos», «Constructores de sommieres», «El Progreso», de barberos y peluqueros, «Sociedad de Vigilancia nocturna», «Unión Obrera Republicana», «Sociedad Fonda Marítima», «Fogoneros, marineros y similares», «La Armonía» de zapateros, «La Fraternal», de cocheros «Auxiliares de farmacia», «La Espiga», de panaderos «Ramo de ebanistería» y «Representantes y Viajantes del comercio é Industrial».

Resultaron elegidos:

Vocales efectivos: Bach, del «Ramo del agua y Arte fabril»; Bertrán, de los panaderos «La Espiga»; y Carreras, del «Ramo de Ebanistería»; cada uno de los cuales obtuvo 10,447 votos.

Vocales suplentes: Costa, de los «Auxiliares de Farmacia»; Gelabert, de los zapateros «La Armonía»; y Viardó, de los «Vigilantes nocturnos». Los dos primeros obtuvieron 9,146 cada uno, y el tercero, 6,915.

El intruso Martí y Dalmau, recogió 11,193 votos, que le concedieron católicos y lerrouxistas, pero se protestó contra la elección y ésta quedará anulada.

PROVINCIAS. Baracaldo. — La roña clerical, con toda la cohorte de burgueses y amarillos, ha conseguido derrotar la candidatura obrera.

Los trabajadores verdad, después de protestar de la elección, por emitir sus votos entidades que nada tienen de obreras, han elevado un escrito al Instituto de Reformas Sociales.

Villafraña del Panadés. — Continúan en huelga los obreros zapateros de esta localidad.

Vigo. — El movimiento de la importante Federación local ha sido durante el mes de noviembre, el siguiente:

Secciones	Socios
Canteros, Marmolistas y Similares	762 6 768
Panaderos	114 2 116
Tipógrafos, Litógrafos y Similares	90 3 93
Soldadores	30 30 60
Constructores de calzados	45 » 45
Camareros, cocineros y similares	45 » 45
Obreros en hierro y demás metales	40 » 40
Constructores de carruajes	27

El Sr. Jaurés ha visto en juicio oral la causa que...

Arbolada. — Acerca del tema «Efectos de las ciencias en el orden moral»...

Francia. — Organizado por la Federación Socialista del Sena...

«Aprueban la declaración unánime del Congreso de Tolosa que ha sellado definitivamente la unidad socialista»...

«Con los congresistas reconocen la importancia esencial de la creación y del desenvolvimiento de los organismos obreros de lucha y de organización colectiva»...

«Reconocen asimismo que el proletariado progresará y se libertará por su esfuerzo directo, por su acción directa, colectiva y organizada»...

«Personalmente y en sus relaciones se imponen los esfuerzos necesarios para conseguir adhesiones al Partido Socialista»...

Austria. — En pocas naciones del mundo, tal vez en ninguna otra, ha alcanzado la organización sindical tan importante desarrollo durante los últimos quince años»...

El siguiente estado constituye su mejor demostración:

Table with 4 columns: Años, Hombres, Mujeres, Totales. Data for years 1892 to 1907.

Los fondos de que disponen estos sindicatos, que en 1906 se elevaban a 7.318.906,78 coronas...

Durante el año 1907 el importe de las cotizaciones ascendió a coronas 8.120.793,72, aparte lo invertido en huelgas, y los gastos generales a 6.174.730,43.

India. — Desde Lahore telegrafían al Vorwärts, con fecha 24 de noviembre, que el jefe de policía de Jalalpur fué asesinado por un indigena.

Alsacia-Lorena. — Las organizaciones socialistas de la Alsacia-Lorena han inaugurado un monumento dedicado al que fué incansable propagador de nuestros principios en aquella región, compañero Schleicher.

Rusia. — A pesar de la persecución de que son objeto las publicaciones socialistas, el Gobierno es impotente para matarlas. Apenas cerrada de orden imperial la imprenta de El Obrero...

Noruega. — Los fabricantes de zeluolide de este país han declarado un lock-out que interesa a cerca de 5.000 obreros.

Bélgica. — La «Casa del Pueblo» de Bruselas ha fundado un nuevo dispensario para la curación de toda clase de enfermedades.

Correspondencias

Sabadell, 22 noviembre. Ciudad eminentemente industrial y fabril, hasta hoy han predominado en Sabadell las ideas acratas y federales.

Las primeras han dado ya de sí cuanto de ellas podía esperarse, según lo han comprendido los numerosos trabajadores de todos los países que un día creyeron que la única emancipación posible del proletariado estaba en el anarquismo y que, más concedores al presente de la realidad, han abandonado este campo para entrar de lleno en el del socialismo.

Respecto al federalismo, es por demás manifestar que no constituye una base de emancipación social. Allí están los pueblos donde rige este sistema político con todos sus defectos, que a la misma miseria y la misma explotación que en todas partes para evidenciarlo.

De ambas cosas se van dando cuenta los obreros de esta ciudad, siendo no escaso el número de los que reconocen que han venido siendo juguete de las ambiciones personales de determinados políticos, los cuales una vez conseguido su propósito no se acuerdan apenas ni de la existencia de los electores. De ahí que algunos afirmen y sostengan de modo categorico que están dispuestos en lo sucesivo a obrar por su propia cuenta y en bien exclusivo de la clase a que pertenecen.

Por eso las ideas socialistas, aun siendo tan combatidas, como en efecto son, se abrirán aquí paso, como en todas partes. Es que responden a un estado de ánimo y a un estado de opinión obrera que distan mucho de ser los mismos de ayer. El pueblo trabajador se va dando cuenta de que debe adoptar otros procedimientos de lucha para avanzar con firmeza en el camino de su emancipación.

Una prueba de cuanto decimos quedó demostrada el día 20 del corriente, con motivo de celebrarse las elecciones para la Junta local de Reformas Sociales, aprobándose por la Federación el tomar parte en las mismas, a pesar de la firme oposición hecha por los libertarios y siendo elegidos por gran mayoría de votos los compañeros Fernando Durán, Miguel Solé y Salvador Ustrell, como vocales, é Hilario Valette, José Orpella y Juan Bosch, como suplentes.

Hasta otra. — EL CORRESPONSAL. Vuestro y de la Revolución.

Manresa, 29 noviembre. Ayer reunieron en el despacho de la Alcaldía los delegados de las Sociedades de «Dependientes», «Barberos», «Albañiles», «Cinteros», «Tipógrafos», «Tintoreros», «Peones de Albañiles», «Picapedreros» y «Aserradores»...

Con gran satisfacción hago constar que la totalidad de las sociedades han tomado parte en la elección; prueba evidente de que se han comprometido de que algo se puede hacer desde dicho organismo.

Y que precisa hacer mucho, es innegable; cada día son los burgueses más desalmados, y cada día las autoridades se preocupan menos de las quejas y de las protestas lanzadas por los trabajadores.

Sepan los vocales obreros cumplir con su deber, no defrauden las esperanzas en ellos puestas por buen número de compañeros y algo pueden hacer.

Termino felicitando a cuantos han contribuido a la realización de tan importante obra. — EL CORRESPONSAL.

Tortosa, 29 de noviembre. Ayer ocurrió en esta ciudad una sensible desgracia. Serían las once de la mañana cuando los gritos de ¡socorro! lanzados por los transeuntes de las calles de la Rosa y Merced llamaron la atención sobre una zanja que en aquel sitio acababa de hundirse, dejando sepultados en los escombros a tres obreros.

Acto seguido empezaron los trabajos de salvamento, siendo extraído poco después el cadáver de Manuel Sebastián, de cuarenta y tres años de edad, y Salvador Mascarell y Ramón Fontcuberta, con heridas graves.

El derrumbamiento se había producido porque se prescindió de asegurar las partes laterales de la zanja, como se prescindió de asegurar todo cuanto puede contribuir a garantizar la vida de los proletarios.

Fuesen burgueses los encargados de realizar estos y otros trabajos de parecida índole, y estas desgracias no ocurrirían. Ya se cuidarían ellos de tomar las debidas precauciones. Pero como la carne obrera abunda que sobra, nada importan los accidentes; el muerto al cementerio, el lesionado al hospital ó a la misera cama de su casa, y aquí no ha pasado nada. Otros cuidarán gustosos de continuar su obra.

Y pensar que los trabajadores apenas se preocupan de estos y otros asuntos que tanto afectan a su vida y a la vida de la familia proletaria. Al conocer la Junta del «Centro Obrero» lo ocurrido, acordó elevar al alcalde y al Juzgado una protesta contra los directores de la obra donde ocurrió el siniestro, concebida en los siguientes términos:

«La Junta de gobierno del «Centro Obrero de Corporación» de Tortosa y sus contornos, en nombre propio y en representación de las Sociedades adheridas al mismo (Agricultores, Peones, Albañiles, Oficios varios, Zapateros, Metalúrgicos, Carpinteros, Toneleros, Constructores de carruajes y Barberos) en sesión celebrada el 28 del corriente (nueve noche), acordó protestar y protesta enérgicamente contra los encargados (directores) de la obra en reconstrucción de la antigua casa de los Sres. de Suelves, que en el día de ayer (sábado 28), a consecuencia del derrumbamiento de terrenos laterales de la excavación, sobre la cual se amontonaban escombros, fueron sepultados entre ellos tres obreros, falleciendo uno al cabo de pocos momentos».

— EL CORRESPONSAL. Torrelló, 24 de noviembre. En la fábrica de hilados y tejidos denominada de can Planolas, situada en Vilaseca (Colonia), hace más de diez semanas que está paralizada la sección de tejidos.

Valiéndose de esta situación, un día de la semana pasada el director mandó llamar a una comisión de obreros, diciéndoles que si querían trabajar habían de hacer función en cinco telares. Ignorando lo que contestarían aquellos compañeros a tan infame proposición, mas es fuerza que recordemos a aquellos camaradas, tanto a las obreras como a los obreros de la sección de tejidos, que siempre han sido refractarios a la asociación, viviendo dentro del más censurable indiferentismo, más censurable hoy, que casi toda la comarca de Vich está ya asociada, que obran muy mal.

Compañeros tejedores de can Planolas: si no queremos ser siervos como los de la Edad Media, si no queremos que un burgués nos imponga a conducir cuatro telares, si queremos, en una palabra, ser personas conscientes de nuestros derechos y amantes del obrero, ya sabemos lo que nos toca hacer: ingresar en la asociación, desear el indiferentismo despreciado de este funesto letargo en que nos hallamos sumidos, que hace de nosotros mansos ovejas dispuestas a dejarnos sacrificar por el tirano explotador.

A luchar, compañeros, y a vencer contra la tiranía patronal. — EL CORRESPONSAL. Mataró, 28 de noviembre. Las sociedades del «Centro Obrero» fueron, la noche del lunes 23 del que cursa, a las Casas Consistoriales para la elección de Vocales obreros de la Junta local de Reformas Sociales. Fueron por medio de sus representantes, con la plena convicción de que sus candidaturas serían elegidas, pero otras sociedades, reuniendo menor número de socios efectivos ganaron la elección. Lo celebramos.

No decimos esto porque sí. Todos los compromisos de las sociedades del «Centro Obrero» manifestaron bien pronto que en la derrota habíamos obtenido un triunfo, tanto mayor, precisamente por haber sido elegidos los compañeros propuestos por las sociedades de fuera del «Centro Obrero». Véase por qué:

Todas ó casi todas las sociedades de fuera del «Centro Obrero» eran contrarias a elegir vocales obreros para las Juntas locales de Reformas Sociales, negando que con ellas pudiese conseguirse ninguna para la clase obrera, y este año, no solamente han tomado parte activísima y se han preparado para la elección, sino que ha sido elegido uno de los compañeros que antes se movía de los vocales de dicha Junta.

Todos nuestros camaradas rebosan de satisfacción por el paso que aquéllos han dado volviendo de su error, y esperan ver tan sólo la labor que allí hagan, para aplaudirlos si obran bien, como para censurarlos si no defienden en todos los casos los intereses de los trabajadores.

Equiparadamente se pretendió combatir el derroche de curules que con ellas pudiese conseguirse ninguna para la clase obrera, y este año, no solamente han tomado parte activísima y se han preparado para la elección, sino que ha sido elegido uno de los compañeros que antes se movía de los vocales de dicha Junta.

Algunos compañeros de la Sociedad de Ebanistas, pero quedó sin efecto después de poner las cosas en su puesto el compañero Talleda. También el «Centro Católico Obrero» (?) tomó parte en la elección, a pesar de protestar varios compañeros, y muy acertadamente Mobit que demostró que dicha entidad está constituida por una mayoría de patronos, unos pocos obreros y muchos curules que, por lo tanto, únicamente tenía derecho a votar con los patronos.

Como decía al principio, las sociedades de fuera votaron todos sus individuos una misma candidatura, y de las del Centro una minoría votó a los suplentes. De no ser así, de haberse interesado a todos para votar a efectivos y suplentes por igual, habrían sobrado muchos votos. Los compañeros elegidos son: Amó, de la sociedad de Géneros de punto; Santamaría, de la de Carpinteros; Camdepadrós, de la de Albañiles (oficiales), de fuera del «Centro Obrero»; y Rós, de la de Vidrieros.

Vuestro y de la causa Socialista. — EL CORRESPONSAL. Manlleu, 30 de noviembre. Hace cuatro semanas que en la fábrica denominada de Mlars, propiedad de D. Jacinto Rifá y C.ª, hubo una avería en el motor eléctrico en la jornada de noche. Por motivo de estar parados los obreros unas tres horas escasas. Ningún obrero salió de la fábrica mientras se arreglaba el motor, pues el Director les dijo que

era cosa fácil, haciéndose cargo los trabajadores de no estar parados a la hora de descanso, que se realiza a las doce de la noche.

Arreglado el derrumpe, al reanudar los obreros el trabajo interrumpido, se presentó el encargado por orden del Director, diciendo que habían de recuperar el tiempo perdido (sin los obreros haber salido de la fábrica) y por añadidura que de aquel momento en adelante las semanas que hay días festivos en las mismas, el sábado venían obligados a trabajar hasta las diez de la noche.

Los trabajadores se negaron a aceptar tan atrozista orden, creyendo estaban en su perfecto derecho al hacerlo.

El Director, que según se ve, es fuerte en matemáticas, les dijo que les descontaría 70 céntimos de peseta a cada obrero de los que cobran semanal ligo (a lo que, tampoco se conformaron los trabajadores) como indemnización del tiempo perdido con motivo de la avería del motor eléctrico.

Los obreros se fueron el sábado sin querer cobrar el salario semanal con tal descuento.

Van pasando semanas, y el filántropo Sr. Rifá sigue disponiendo de los jornales de sus explotados, quizá sin saberlo, pues existen varios cargos de vara que si su amo les dice que desearan un latigazo a sus subordinados, ellos hacen subir la suma hasta donde les viene en gana.

Cuando una obrera maldicha trabaja sin ayuda, el Director sólo le abona un 25 por 100 del salario que aquélla percibía; el 75 por 100 restante es para el burgués ¿para... quién?

Recomiendo al Sr. Camprodón, que tan bien se conduce con sus subordinados, tenga en cuenta que si la Ley llamada de accidentes del trabajo dice en su artículo 3.º que si hay averías deben recuperar los trabajadores el tiempo perdido por las mismas, hay otros artículos que señalan deberes a cumplir, que nunca se han tenido en cuenta en la fábrica de Mlars ni en ninguna de la Cuenca del Ter, del Freser y del Fluviá, y que es posible que en plazo breve los obreros se resuelvan a hacer cumplir por el sistema directo.

Tengo en cartera algo muy bueno referente a la tienda fabrica, y que de no corregirse, irá saliendo enlatas de molde. — UN OBRERO.

Maldita de Oris, 30 de noviembre. Ante la triste situación que atraviesan los tejedores de esta colonia designaron una comisión para que se avistase con el encargado, en demanda de que en vez de tener los telares ocho ó diez días sin pieza, obligando a los trabajadores a permanecer encerrados dentro de la fábrica para cobrar una miseria se procurase un arreglo de manera que la labor fuese más continua, evitando de esta suerte el encierro de muchas horas sin trabajar.

Hecha la petición y enterados de ella los semanales, hubo dos ó tres encargados (particularmente los que hacen funcionar las máquinas de parer) que se permitieron lanzar insultos a los trabajadores.

¿Acaso tienen la culpa los obreros de que siendo ellos semanales no cobren cuando no trabajan? No; a quien deben pedir cuentas en todo caso es al burgués, aunque sea recordándole que algunas veces han ejercido de maldones para él y para los jefes que están a su inmediata dependencia.

Termino en cuenta estas circunstancias, tal vez a ellos les atenderán al revés de lo que ha hecho con los obreros en su justa y humana petición. Téngalo en cuenta los que ejercieron de buriones. — UN OBRERO.

Notas bermeanas. — El domingo 8 del corriente se celebró un mitin en el Centro Obrero para protestar de los atropellos cometidos por el jefe de policía y pedir su destitución.

En dicho acto tomaron parte Morquillas, Toja y Seisdedos, presidiendo Marugán. El local fué insuficiente para contener el público que acudió. No obstante, parece ser que nuestra primera autoridad ha comunicado al gobernador que el acto no tuvo importancia. Para esta gente sólo tienen importancia los actos que ellos celebran: el ir con el obispo a colocar la primera piedra para la farola del Machichaco, pongo por caso, el asistir a algún banquete celebrado a costa del pueblo, etc.

Estos son los únicos actos importantes; los que tienen por objeto llenar la barriga; los demás, maldito el valor que tienen.

El domingo 15 del corriente, un señor fraile ó un solemne bestia, pues de otro modo no puede conceptuarse a quien usa los procedimientos por él empleados, se permitió desde el púlpito hacer trizas al pobre «Pepín» de la colección de cuentos infantiles del compañero Meliá. Este pater, ó mala pata, subió al púlpito hecho una fiera, con el folleto en las manos, dispuesto a devorar, y después de llamar herejes a los que lo hemos repartido y de llenarnos de insultos impropios de quien viste el hábito (de bondad, según ellos, de farsa según nosotros) cogió el folleto y dijo: esto se hace así; y lo hizo en mil pedazos. Bravo, valiente, barbián, sandunguero, ole y requetole por los escapos mozos.

León indómito: cuando quieras hacer otra gracia semejante a la que queda hecha mención, realízala en mitad de la calle.

Así te aclamarán y hasta es posible que te compren otro sayal nuevo, pues el que llevas lo tienes algo estropeado por detrás. — PERFIN.

Bermeo, 16 de noviembre.

Movimiento social en la Casaca de Barbarrá. — En Barbarrá, población que da el nombre a la cuenca así llamada, hay establecida una Cooperativa de Agricultores que por su excelente funcionamiento y por la honradez con que han procedido los hombres que la han administrado ha merecido el más completo elogio de toda la comarca y de toda la provincia, que es la de Tarragona.

Forman parte hoy de dicha entidad 210 socios aproximadamente, y su fundación data de 14 años, siendo su objeto el almacenaje de toda clase de cereales aportados a la misma por los socios y el auxilio mutuo entre los mismos.

Tiene su establecimiento en una casa propiedad de la misma en la que hay saion de bañi y teatro, sala de café, almacenes para abonos, hirtinas, azúfres, hebitaciones para el conserje, etc.

Comprenderá el lector el afán con que estos sencillos labradores han tenido que trabajar para sacudir el yugo explotador de que en la misma localidad eran víctimas de la tiranía burguesa.

No creas, compañero lector que exagero, no; al contrario, ya verás otro día que seré más explícito detallando su funcionamiento, con los obstáculos que han tenido que luchar desde su fundación para obtener lo que han conseguido.

En Sarreal, pueblo de la misma comarca, donde impera la explotación en grande escala ya ha llegado la chispa reivindicadora social, pues un grupo de entusiastas compañeros han implantado en dicha localidad una Asociación de Agricultores, la cual tiene por objeto suministrar entre los asociados, comestibles, abonos para la siembra y demás. Animo, compañeros, a la brecha, que nuestra divisa es que no ha de faltarnos valor para derrocar a los explotadores de sus fuertes trincheras.

También existen Asociaciones en Blancafort, Solivella y una, importante en número de asociados, en Espuga de Francolí, que también tiene el mismo objeto que las anteriores.

En esta comarca la idea social avanza a grandes pasos entre los obreros del campo. Ya es hora de que cada cual se posea de sus derechos. Salud y perseverancia. — JOSÉ CANTÓ.

Barbarrá, 20 de noviembre.

La falta de espacio nos obliga a aplazar la publicación de varios originales, entre ellos una carta de Tarragona y otra de Sitges.

Convocatorias

Sindicato «Estampación Tipográfica». — Celebrará reunión general de reglamentaria el domingo día 6, a las 10 de la mañana, en el Centro Obrero de la calle Nueva de S. Francisco.

Sociedad de Encuadernadores y Rayadores. — Convoca a Asamblea general ordinaria, de ambos sexos, para el lunes día 7, a las 9 de la noche en el Centro Obrero de la calle Nueva de S. Francisco.

Unión de Obreros Metalúrgicos. — Invita a Junta general representativa para el día 5 del corriente, a las 9 de la noche, en el local social, Nueva de S. Francisco 7, 1.º

Sociedad «Constructores de Carruajes». — Celebrará Asamblea general el domingo día 4, a las 10 de la mañana, en su domicilio, Nueva S. Francisco 7, 1.º

Sindicato de Fotógrafos. — Convoca a reunión general para el día 5, a las 9 de la noche, en el local que ocupa el Centro Obrero, de la calle Nueva de S. Francisco.

A los socialistas de Gracia. — Se os convoca a la reunión que tendrá lugar a las 9 de la noche del jueves próximo, día 10 del actual, en la calle de la Estrella, 6, bajos, con objeto de tratar de la constitución de un centro socialista en esta barriada.

Agrupación Socialista Barcelonesa. — El Comité de esta Agrupación celebrará reunión extraordinaria el sábado próximo, día 6 de los corrientes, a las nueve de la noche, en el local social de la calle del Este, 14, para, se acuerde la asistencia por tener que tratarse asuntos de gran interés.

Sindicato de Carreros de Obras. — Se convoca a la reunión general ordinaria que tendrá lugar en la calle de Ferlandina, 67, cervetería, el domingo, día 6 de los corrientes, a las 9 de la mañana.

La fundación del menor círculo obrero será para el historiador del porvenir de mucha más importancia que la batalla de Sadowa. — JUAN JA COBY.



Por haber llegado tarde a nuestro poder, no hemos podido publicar en este número la extensa reseña que de los actos verificados con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo, que nos ha enviado desde Madrid nuestro querido compañero García Cortés. La publicaremos en el número próximo.

Advertisement for Vinos Finos del Panadés y Vermouths Mayner y Fla, S. en C. Casa principal: REUS. Sucursal: VILAFRANCA DEL PANADÉS. GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908.

Advertisement for FONDA IBÉRICA DEL PADRE. Lancáster, 2: Conde del Asalto, 11 BARCELONA.

Advertisement for SABANONES. Remedio eficaz y heroico para la curación y prevención de los sabañones, con El Bálsamo Maravilloso. FARMACIA COOPERATIVA Escudillers Blancs, 1.

Advertisement for Lechería La Lorenza. Calle Valedomat, 56.

Advertisement for María Mollaví. Bordadora en Oro Plata, Seda y Blanco. Tarragona, Calle Castañes, 8, 2.º

Advertisement for JUAN HUGUET. Manufactura de escobas. Calle de San Miguel, 15: Tarragona.

Advertisement for Éxito sensacional. Contra la rotura de los tubos de quinqué y gas no hay nada más práctico que las anillas Macdonal. Grande economía. 25 céntimos una. San Pablo, 77, 1.º, 1.º

Advertisement for José Inglés. Compra y venta de máquinas de coser. Puente, 12 - MANLLEU.

Advertisement for AGENCIA "LA VELOZ". Se colocan pasquines y etiquetas y se tramitan los documentos que marca la ley de imprenta y de asociación. Se reparten al público anuncios, circulares y toda clase de manifiestos garantizando el reparto al cliente. Dirección para los encargos: Valldoncella, 8, 3.º, 2.º y Jovellanos, 2, carpintería.

Advertisement for COOPERATIVA CASA DEL PUEBLO RIBERA, 12 - SITGES. Se expenden artículos de comer, beber y arder a precios sin competencia. — Espartería, Cordejería y demás objetos propios para pescadores. NOTA: Los socios se reparten según beneficio. Las ganancias pasan al fondo colectivo, destinado a una parte de ellas a fines humanitarios y de cultura.

Advertisement for Pedro Secases. : CARPINTERÍA : Frare, 6 : MANRESA.

Advertisement for COOPERATIVA COLECTIVA LA COSMOPOLITA. Esta Cooperativa destina parte de sus beneficios a Solidaridad Obrera y a la propaganda de los ideales que sustenta el Partido Obrero Internacional. — Expende los géneros de la mayor calidad y economía posible. Calle de Pujadas, número 81 - SAN MARTÍN DE PROVENÇALS (BARCELONA).